

# “给钱就能判缓刑”？

## 龙港出台机制防范从严打击司法掮客

本报记者 高敏 通讯员 龚国新

本报讯 “法官,他说只要给了钱就能判缓刑的,怎么还要坐牢!”龙港法院在审理一起刑事案件时,被告人吕某某的丈夫虞某某在旁听席上,突然向审判长章荣曼大喊道。“他是谁?”章法官马上意识到被告人家属可能上当受骗,立即在庭后对虞某某进行仔细询问。

果然,虞某某听信了“他”,也就是林某某的谎言,以为林某某能帮忙疏通关系为他妻子获得轻判,被林某某骗走了14万元。龙港法院在发现这一涉司法掮客犯罪线索后,次日就将相关证据等移送龙港市公安局侦查。公检法协同作战,采取快速办理模式,林某某很快因诈骗罪被判刑。

司法掮客不仅损害被害人利益,还严重破坏司法公信力和社会公平正义,应予以重点打击。近日,龙港召开“严惩司法掮客 净化司法生态”新闻发布会,

介绍龙港法院联合监察委、检察院、公安局出台的《关于联合防范和从严打击司法掮客维护司法公正的工作机制》(以下简称《机制》)以及打击司法掮客相关工作情况。

《机制》共有15条,包括范围界定、线索识别、快速打击、诬告澄清、提醒防范等方面内容,明确了所称“司法掮客”包括受请托人委托,对司法工作人员正在处理的案件施加不正当影响的人员,以及通过虚构疏通关系来影响案件处理结果等方式获得当事人或其家属信任,进而实施诈骗的假冒“司法掮客”。

2021年至今,龙港法院共受理涉“司法掮客”犯罪案件6件6人,已审结5件5人,涉及罪名包括介绍贿赂罪和诈骗罪等。“不少被害人缺乏基本法律知识,一旦自己或亲朋好友涉案,就想方设法找熟人、托关系,这为司法掮客提供可趁之机。有的不法分子甚至利用被害人盲

信‘潜规则’的心理冒充司法掮客,吹嘘能够‘疏通关系’化险为夷,从而狠宰谋财。已审结的5起案件中,冒充司法掮客实施诈骗案占比80%。”龙港法院常务副院长曾小勤在发布会上说。

《机制》中规定了快速协同办理模式,要求相关单位在发现司法掮客线索时,原则上3日内移交、3日内审查、7日内立案,对不予立案或立案后撤销案件的,3日内函告移送单位,全面提高办案效率,充分表明严厉打击司法掮客的鲜明态度。值得一提的是,《机制》还对经查证属实的举报线索,支持给予举报人一定经济奖励,鼓励当事人等积极配合打击司法掮客工作。同时,根据《浙江省失实检举控告澄清工作实施办法》,龙港市监委经调查核实,认定干部受到诬告陷害、错告误告且符合澄清情形的,在征得被诬告陷害人同意后,将实施澄清工作,在严惩司法掮客的同时,防范诬告陷害行为。

(上接1版)

平安是百姓的第一需求,是极重要的民生。在宁波行知中等职业学校,王成国详细了解校园安全网格化管理工作和学生心理健康服务体系建设情况,勉励该校认真总结采取网格化管理方式构建全方位校园安全格局,完善家庭、学校、社会齐抓共管工作体系等做法,努力为全省摸索经验、提供示范。宁波市鄞州区公安分局文华派出所辖区是宁波市南高教园区所在地。王成国来到这里,实地考察“三能”建设、警营文化建设等工作,勉励他们继续践行“三能”要求,用心用情为师生提供服务,当好维护校园安全稳定的“压舱石”。

调研期间,王成国还观看了“移动微法院”“甬平安重大活动安保指挥舱”“宁波市基层智治决策管理应用”“平安一键督”“全量矛盾纠纷风险数据库应用”等数字化平台演示,对该市深化数字法治改革、推进政法智能化建设给予充分肯定。要求巩固现有成果,立足实用管用好用,坚持业务这一逻辑起点,坚持算料、算力、算法并重,坚持技术、体制、机制三轮驱动,打造更多可复制可推广的数字法治改革标志性成果,为全省政法机关创造更多鲜活经验,为推进政法工作现代化先行提供有力支撑。

卫中强、叶新参加调研。

## 女律师与女调解员结对,巾帼力量倍增

通讯员 代金路 杨小萱

本报讯 近日,温岭市司法局城东司法所联合城东街道妇联,举办巾帼调解员赋能提升暨“家事帮帮团”结对活动。女律师们与女调解员们结对,双方从法治视野、人情世故等不同角度分享调解经验,对家事、婚恋等领域的调解业务开展深入交流。

今年以来,城东司法所积极探索家事纠纷化解新模式,建立“家事帮帮团”平台,组建巾帼调解员队伍,以“娘家人”的角色化解家事纠纷,帮助当事人排情绪、辨是非、增感情,有力促进案结事了人和。针对“家事帮帮团”村社调解员法律知识储备不足,本次活动建立了专业律师与调解员的结对指导机制,有助于持续提升调解员的业务能力,在矛盾化解、法律服务、心理疏导、家庭帮困、儿童成长等方面进一步发挥巾帼力量。



## 海上有艘“红帆调解船”,小事不下船

通讯员 江幼燕

本报讯 “感谢‘红帆调解船’的及时调解,我们可以安心出海了。”近日,来自温岭市松门镇的渔民周某向“红帆调解船”船长李启兵表示感谢。

前段时间,周某的船在洋面上放网作业时,被李某的船勾破渔网。周某要求至少赔偿2000元,李某表示不认可,双方因为赔偿金额而相持不下。

李启兵得知情况后第一时间在海上开

展取证、调解,最后按照航海规定给出了调解方案:事发时周某的船在前,李某的船在后,按照航行航道来说,应由李某作出赔偿。经过李启兵耐心调解后,双方当事人均表示愿意各退一步,达成和解。根据渔网赔偿程度,由李某赔偿给周某1000元损失费。

“自从有了‘红帆调解船’,涉海特别是出海作业期间的矛盾纠纷都能得到及时对接、调解,真正做到矛盾不发酵、小事不下船。”松门分管副镇长王兴明说。

“红帆调解船”成立于2022年,由5

名威望较高的党员船老大担任组长发挥头雁引领作用,每组成员5名,组建5张海上“红色网格”,筑牢海上平安堡垒。

“红帆调解船”是松门镇为守护好洋面上的“风平浪静”,积极探索新时代“枫桥经验”的海上新路径。下一步,该镇计划将民主恳谈延伸至海上,以“海上平安”为主题,常态化组织“红帆调解船”团队与渔船民的相互恳谈,创造海上渔民平等参与社会治理的机会,让“红帆船”走得更远更稳。

(上接1版)

一方是焦虑不安的被害农户和损失巨大、拖欠农资的被害公司,另一方则是羁押于看守所中、资金状况极差的犯罪嫌疑人刘某。在依法打击犯罪行为的同时,怎么帮农户们拿回这笔钱,成为江山市检察院办案检察官的心头大事。

为尽快帮助农户、村集体挽回损失,检察官在提审过程中耐心向刘某释法说理,积极与刘某及其家属沟通,动之以情、晓之以理,向他们阐明刘某生产、销售伪劣种子的行为已对靠天吃饭的农户造成巨大损失,希望刘某家属能够予以弥补,且退赔情节是重要的量刑考量因素。最终,刘某家属贷款近80万元,用于赔偿江山农户的损失。

退赔款到位后,江山市检察院根据被害公司提供的农户受损名单,对农户的受损款项性质、款项金额、收款账户逐一核对、详细登记,并一一签字确认。

近日,江山市检察院就刘某涉嫌生产、销售伪劣种子案向法院提起公诉,并举行退赔款发放仪式。仪式上,检察院将追回的近80万元农资款全额发放给受损农户。

虽然没能等来高粱丰收的喜悦,但这笔来之不易的退赔款,却让农户们感受到了司法的温暖。

## “三姑”找到了,迟到23年的合影弥足珍贵

通讯员 徐步文

本报讯 11月13日上午,东阳市公安局虎鹿派出所户籍民警胡雯晗再次致电山东泰安的姚先生,得知他们一家人正陪着“三姑”到当地法院依法申请恢复户口。

此前,虎鹿派出所在日常基础工作中,发现地处浙中第一高山——东白山山脚的某自然村,有一名外来无户口妇女。这名女子说,她20多年前离家出走,辗转多个省市打工,身份证丢了,连自己名字也记不清了。

于是,胡雯晗来到该女子住处,与她反复沟通。交流中,女子陆续说出“泰安”“下港某某村”等信息,并提到有个侄子叫“姚先生”。

经东阳市公安局、山东泰安市岱岳公安分局下港派出所查证,当地确实有一名女子名叫姚某某,下港镇某某村人,20多年前离家出走下落不明,后被注销了户口。经过照片比对核实后,姚先生及家人都认定该女子正是他们离家出走多年的“三姑”。

11月9日上午,姚先生和家人连夜开车,从泰安赶到东阳。失联逾23年的



一家人,终于团聚。

第二天,姚先生带着家人再次来到虎鹿派出所,要求与民警合影留念。他说,这张迟到23年的合影,弥足珍贵。